
1 
 

 

Παιδιατρική 

Εταιρεία 
Κύπρου 

 

Θάσου 14, Ρίτα Κωρτ 17, 5ος όροφος 
Γρ. 501,1087Λευκωσία  

  
+3577000 4464, +357 22316874 

 +357 25108328,  +357 22316937 

 

info@child.org.cy ▪hello@cubix.com.cy 
www.child.org.cy 

 

Λευκωσία, 16 Ιανουαρίου 2020 

Προς  
Κο Κωνσταντίνο Ιωάννου 

Υπουργό Υγείας 
Λευκωσία 

 
Θέμα: Εμβόλια στο ΓεΣΥ 

 
Έντιμε κύριε Υπουργέ, 

 
Με την παρούσα επιστολή επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε ότι σε 

πρόσφατη συνεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου της Παιδιατρικής Εταιρείας 
Κύπρου (ΠΕΚ) συζητήθηκαν εκτενώς οι ανησυχίες και οι προβληματισμοί 
της παιδιατρικής κοινότητας σχετικά με το θέμα των εμβολιασμών, μετά από 

την εφαρμογή του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ). Το ΔΣ της ΠΕΚ, αφού 
μελέτησε σε βάθος όλες τις πτυχές του ζητήματος, κατέληξε στα εξής 

συμπεράσματα τα οποία και αποφάσισε να σας κοινοποιήσει. 
 

1. Η παραμονή όλων των εμβολίων που κυκλοφορούν σήμερα στην 
αγορά της Κύπρου είναι προς το συμφέρον του εμβολιαστικού 
προγράμματος και κατά συνέπεια των παιδιών μας και της ευρύτερης 

κοινωνίας. Οι γονείς, αφού τύχουν σχετικής ενημέρωσης από τον 
γιατρό τους, θα πρέπει να διατηρήσουν το δικαίωμα της ελεύθερης 

επιλογής εμβολίου, πληρώνοντας ενδεχομένως την όποια διαφορά 
του κόστους, όπως ακριβώς συμβαίνει και με όλα τα φάρμακα της 
εξωνοσοκομειακής περίθαλψης. Το ιδανικό θα ήταν βέβαια να μην 

υπάρχει συμπληρωμή αλλά να υπάρξει άλλη διευθέτηση μεταξύ του 
Υπουργείου Υγείας και των φαρμακευτικών εταιρειών. 

2. Με δεδομένη την υψηλή εμβολιαστική κάλυψη του πληθυσμού την 
συγκεκριμένη στιγμή για την πλειονότητα των κυκλοφορούντων 
εμβολίων (πέραν του 95%), η παρουσία περισσότερων σκευασμάτων 

του ιδίου εμβολίου με τις μικροδιαφορές που υπάρχουν μεταξύ τους 
(περισσότερα αντιγόνα ή περισσότεροι ορότυποι) είναι επωφελής για 

όλο τον πληθυσμό γιατί προστατεύει και αυτούς που δεν είναι 
εμβολιασμένοι με το συγκεκριμένο εμβόλιο (ανοσία αγέλης). Είναι 
ορατός βεβαίως ο κίνδυνος ταχείας μείωσης της εμβολιαστικής 

κάλυψης σε περίπτωση ελλείψεως κάποιων εμβολίων, με αυτονόητες 
τις δυσμενείς προς την δημόσια υγεία επιπτώσεις. 

3. Η παρασκευή εμβολίων είναι μια ευαίσθητη, πολυεπίπεδη και 
χρονοβόρα διαδικασία. Απαιτείται χρόνος από 6 μήνες μέχρι και 3 
χρόνια προτού απελευθερωθεί ένα εμβόλιο στην αγορά. Αν ο 

αυστηρός ποιοτικός έλεγχος που διενεργείται ή άλλοι εξωγενείς 
παράγοντες αποτρέψουν την έγκαιρη διάθεση του θα παρατηρούνται 

αλυσιδωτές καθυστερήσεις που θα επηρεάσουν συνολικά το 
εμβολιαστικό πρόγραμμα. Εάν δε στο μέλλον, θα εξαρτώμαστε από 
μία και μόνον παρασκευάστρια εταιρεία και δεν θα υπάρχει η 

εναλλακτική λύση της παρουσίας άλλων αντίστοιχων εμβολίων που 
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να καλύπτουν το κενό, ο κίνδυνος ραγδαίας μείωσης της κάλυψης του πληθυσμού για 
δυνητικά θανατηφόρες ασθένειες θα είναι μια δυσεπίλυτη πραγματικότητα. Αυτό 
αποδεικνύεται και στην πράξη με την πολύ πρόσφατη έλλειψη των εμβολίων Tetraxim 

(τετραδύναμο εμβόλιο έναντι διφθερίτιδας, τετάνου, κοκκύτη και πολιομυελίτιδας) και 
MMR (εμβόλιο έναντι ιλαράς, παρωτίτιδας, ερυθράς) που περιέχονται στο 

εμβολιαστικό σχήμα που καλύπτεται από το ΓεΣΥ αλλά και την πρόσφατη καθυστέρηση 
στην έλευση του εμβολίου της γρίπης.  

4. Στο θέμα της διανομής παρατηρήθηκαν ήδη αδικαιολόγητες καθυστερήσεις. Αυτό 

έρχεται σε πλήρη αντίθεση με ότι συνέβαινε στον ιδιωτικό τομέα επί δεκαετίες, όπου 
είχαμε παραλαβή εμβολίων, ανεξαρτήτως της ποσότητας της παραγγελίας, 

αυθημερόν. 
5. Μία παράμετρος που θεωρούμε πως θα έπρεπε να συνυπολογιστεί και να αποτιμηθεί 

ευνοϊκά είναι πως στην περίπτωση των εμβολίων οι ανάγκες και το αναμενόμενο 

κόστος είναι απόλυτα προβλέψιμα και επομένως ευχερέστερη η διαχείριση τους. Όσον 
αφορά δε το ζήτημα του συνολικού κόστους της επένδυσης στην σημαντική αυτή 

μορφή πρωτογενούς πρόληψης θεωρούμε πως αναντίρρητα είναι δυσανάλογα χαμηλό 
σε σχέση με το όφελος που παρέχεται προς την δημόσια υγεία. 

6. Επειδή η παραγωγή και η διαθεσιμότητα των εμβολίων απαιτεί μακροχρόνιο 

προγραμματισμό από τις παρασκευάστριες εταιρείες και τους αντιπροσώπους τους, η 

απόφαση για την πολιτική που θα ακολουθηθεί θα πρέπει να ληφθεί άμεσα και να τεθεί 

σε ισχύ ως θέμα ύψιστης προτεραιότητας. 

Παραθέτοντας σας όλα τα πιο πάνω, σας μεταφέρουμε την ισχυρή πεποίθηση μας πως 

αποτελεί επιτακτική ανάγκη η ταχύτερη δυνατή επίλυση του ζητήματος. Είμαστε πρόθυμοι, 

αν και εσείς το κρίνετε σκόπιμο, να παραστούμε σε μια ευρεία σύσκεψη όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων (Υπουργείου Υγείας, ΟΑΥ, ΠΙΣ, ΠΕΚ, ΚΕΦΕΑ) υπό την εποπτεία σας, 

η οποία να επιδιώξει μέσα από έναν εποικοδομητικό διάλογο την εξεύρεση όλων των 

απαραίτητων ρυθμίσεων και λύσεων. Θεωρούμε δε πως η δική σας άμεση παρέμβαση για 

ένα τόσο ζωτικής σημασίας θέμα που άπτεται της πρόληψης και της προαγωγής της 

δημόσιας υγείας θα αποβεί καταλυτική. 

 
 
 

Με εκτίμηση, 
 

 
                                                           
 

 Νίκος Σκορδής                  Μιχάλης Αναστασιάδης  
                  Πρόεδρος                 Γραμματέας 

 
 
 

 
Κοινοποίηση: Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος 


